



«Μία αξιοσημείωτη επίπτωση της σημερινής κρίσης είναι η αυξημένη δυσκολία που συναντά ο διδάσκων να πείσει τους διδασκόμενους για την αναγκαιότητα της γνώσης που τους παρέχει» αναφέρει στο MI ο καθηγητής Γιώργος Σταυρουλάκης.

σεις, η σχετικά καλή αναλογία διδασκόντων- διδασκομένων, σε συνδυασμό με τη φήμη του Πολυτεχνείου Κρήτης, ίσως ερμηνεύουν το φαινόμενο που αναφέρετε.

Εκτός αυτού, οι εξελίξεις των τελευταίων ετών υπενθυμίζουν τις μεγάλες ελλείψεις που έχει η χώρα μας στις δύο βασικές δραστηριότητες που αποτυπώνονται και στον τίτλο του Τμήματός μας, δηλαδή στην αποτελεσματική, πρωτοπόρα και συνάμα οικονομική παραγωγή προϊόντων και στην παροχή υπηρεσιών, καθώς και στη χρηστή και αποτελεσματική διοίκηση. Είναι αναμενόμενο ένας νέος άνθρωπος να δέχεται τα ερεθίσματα αυτά και να επιλέγει τις σπουδές στο Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης.

– Η σημερινή κρίση σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι επηρεάζει το ακαδημαϊκό έργο σας;

– Το ακαδημαϊκό έργο σίγουρα δε διευκολύνεται από τη μείωση των διαθέσιμων πόρων. Και αφού μιλάμε για το τμήμα Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η μείωση των πόρων έχει γίνει ιδιαίτερα αισθητή και αυτή τη στιγμή λειτουργούμε στα όρια. Μην ξεχνάτε ότι είμαστε ένα σχετικά μικρό τμήμα που προσφέρει υψηλής στάθμης έργο.

Μιλώντας γενικότερα όμως, πρέπει να παραδεχτούμε πως πόροι, έστω και περιορισμένοι, υπάρχουν. Το μεγάλο στοίχημα είναι η βέλτιστη κατανομή τους. Στη διαδικασία αυτή έχουμε τη μοναδική ευκαιρία να καταργήσουμε τα περιττά και λιγότερο παραγωγικά έξοδα, που κατά συνήθεια κάνουμε ιδιαίτερα στο δημόσιο τομέα, και να δείξουμε φαντασία με την υποστήριξη αποτελεσματικών, καινοτόμων δραστηριοτήτων. Μην ξεχνάμε ότι οι εποχές κρίσεων δημιουργούν και ευκαιρίες.

Μία ακόμη αξιοσημείωτη επίπτωση της κρίσης είναι η αυξημένη δυσκολία που συναντά ο διδάσκων να πείσει τους διδασκόμενους για την αναγκαιότητα της γνώσης που τους παρέχει, σε μία περίοδο κρίσης όπου η αβεβαιότητα για το μέλλον των νέων και τη χρησιμότητα του διπλώματός τους έχει κορυφωθεί. Θα μπορούσε κάποιος να πει πως το φαινόμενο αυτό είναι αμιγώς ελληνικό και οφείλεται στα πρότυπα που έχει καθιερώσει η κοινωνία μας, διότι σε περισσότερο έμπειρες βιομηχανικές κοινωνίες η κρίση και η ανεργία οδηγούν τους νέους σε ακόμα μεγαλύτερη προσπάθεια να αποκτήσουν εφόδια για να επιβιώσουν στο ανταγωνιστικό περιβάλλον.

– Η «λογική» των ΜΠΔ έχει κερδίσει την αναγνώριση του βιομηχανικού κόσμου της χώρας τόσο όσο θα περιμένατε;

Ποτέ εκπτώσεις στην ποιότητα

Γιώργος Σταυρουλάκης. Ο πρόεδρος του Τμήματος ΜΠΔ του Πολυτεχνείου Κρήτης μιλάει στο «MI» για το ακαδημαϊκό έργο του και τις αξίες με τις οποίες πρέπει να «μπολιάζονται» οι φοιτητές.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ ΠΑΝΤΕΛΗ ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟ

Οι εξελίξεις των τελευταίων ετών έφεραν στην επιφάνεια, μεταξύ άλλων, τις δυσκολίες που έχει η χώρα μας στο να αποκτήσει πρωτοπόρα και οικονομικά παραγωγή, η οποία να συνδυάζεται, μάλιστα, με μια διοίκηση αποτελεσματική και χρηστή.

Μπροστά σε αυτή την πραγματικότητα, η ειδικότητα του Μηχανικού Παραγωγής και Διοίκησης γίνεται όλο και περισσότερο σημαντική, όπως συμπεραίνεται από όσα ήδεις σε συνέντευξη στο MI ο καθηγητής Γιώργος Σταυρουλάκης, πρόεδρος του Τμήματος ΜΠΔ του Πολυτεχνείου Κρήτης.

Ο κ. Σταυρουλάκης σημειώνει πάντως ότι χρειάζεται προσπάθεια ακόμα προκειμένου να δημιουργηθούν στέρεες γέφυρες μεταξύ του Τμήματος ΜΠΔ και της βιομηχανίας, έτσι ώστε οι φοιτητές να αποκτούν πρόσβαση στην αγορά πριν την αποφοίτηση.

Τέλος, αναφερόμενος στο ζήτημα της α-

πασχόλησης στο σημερινό «μεταμνημονιακό» εργασιακό περιβάλλον, επαναλαμβάνει σταθμάνετα προς τους νέους ΜΠΔ την προτροπή να μην κάνουν εκπτώσεις στην ποιότητα της δουλειάς τους και να τολμούν με εξω-

«Τα εμπόδια που σχετίζονται με την κατοχύρωση των αποφοίτων μας μέσω επαγγελματικών δικαιωμάτων σταδιακά διευθετούνται»

στρέφεια. Η συνέντευξη που παραχώρησε ο καθηγητής Γιώργος Σταυρουλάκης στον Παντελή Σταματελόπουλο έχει ως εξής:

– Κύριε καθηγητά, το τμήμα σας γίνεται όλο και περισσότερο ελκυστικό τα τελευταία χρόνια. Πού το αποδίδετε αυτό;

– Η ποιότητα της εκπαίδευσης και των αποφοίτων, οι πρωτοποριακές για τη χώρα γνώ-

■ Ποιος είναι

Ο καθηγητής Γεώργιος Ε. Σταυρουλάκης είναι πρόεδρος του Τμήματος Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης και Πρόεδρος του Τεχνικού Συμβουλίου στο Πολυτεχνείο Κρήτης. Αποφοίτησε με άριστα από το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης το 1985, και απέκτησε το διδακτορικό του δίπλωμα από το ίδιο Τμήμα το 1991.

Από το 2000 είναι υφηγητής της Μηχανικής στο Πολυτεχνείο Caarolo Wilhelmina, στο Braunschweig της Γερμανίας.

Πριν από την εκλογή του στο Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, το 2005, είχε εργασθεί ως μεταδιδάκτορας ερευνητής του Ιδρύματος Alexander von Humboldt στο RWTH Aachen, ως Marie Curie μεταδιδάκτορας ερευνητής και ως επίκουρος καθηγητής στο Πολυτεχνείο του Braunschweig και ως αναπληρωτής καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Ο καθηγητής Σταυρουλάκης είναι ειδικός σε προβλήματα υπολογιστικής μηχανικής και βελτιστοποίησης, με έμφαση σε μη λεία και μη κυρτά φαινόμενα, με εφαρμογές σε προβλήματα επαφής και ευφυείς κατασκευές.

Την περίοδο αυτή ο καθηγητής Σταυρουλάκης είναι πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Υπολογιστικής Μηχανικής (www.gracm.ntua.gr) και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης (www.oac.gr).



Ο καθηγητής Γεώργιος Ε. Σταυρουλάκης είναι και Πρόεδρος του Τεχνικού Συμβουλίου στο Πολυτεχνείο Κρήτης.

– Τα μηνύματα που έχουμε από τους αποφοίτους μας και τις θέσεις που καταλαμβάνουν είναι πάρα πολύ ενθαρρυντικά. Τα εμπόδια που σχετίζονται με την κατοχύρωση των αποφοίτων μας μέσω επαγγελματικών δικαιωμάτων σταδιακά διευθετούνται. Χρειάζεται πάντως αρκετή προσπάθεια ακόμα για τη δημιουργία στερεών γεφυρών μεταξύ του Τμήματος και της βιομηχανίας, έτσι ώστε οι φοιτητές μας να αποκτούν πρόσβαση στην αγορά πριν την αποφοίτηση, μέσω πρακτικών ασκήσεων, θεμάτων και διπλωματικών εργασιών.

«Οι απόφοιτοι ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου δεν θα πρέπει να περιορίζουν τη δράση τους στα σύνορα μιας χώρας ή μιας ηπείρου»

νατότητα ομαδικής εργασίας μέσα σε αυστηρά χρονικά περιθώρια, ώστε να υπάρχει εξοικείωση με τις συνθήκες που θα συναντήσουν αργότερα ως επαγγελματίες, καθώς επίσης και ενθάρρυνση της γενικότερης καλλιέργειας με στόχο να αποκτήσουν ανοιχτούς ορίζοντες.

– **Τι θα συμβουλευόμαστε έναν νέο ΜΠΔ που ψάχνει να βρει τη θέση του στο «μεταμνημονιακό» εργασιακό περιβάλλον;**

– Το ίδιο ακριβώς που θα τον συμβούλευα και πριν το μνημόνιο. Να μην κάνει εκπτώσεις στην ποιότητα της δουλειάς του και στην εντιμότητα και συνέπειά του ως επαγγελματία, να είναι ευέλικτος και προετοιμασμένος να μαθαίνει και να εξελίσσεται σε όλη του την καριέρα. Οι απόφοιτοι άλληλωςτε ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου δε θα πρέπει να περιορίζουν τη δράση τους στα σύνορα μιας χώρας ή μιας ηπείρου. Αυτή την πραγματικότητα είναι καιρός να την κατανοήσουν τα Πανεπιστήμια της χώρας μας.

– **Πείτε μας τρία βασικά προσόντα που πρέπει να έχει σήμερα ένας πανεπιστημιακός δάσκαλος.**

– Ακεραιότητα χαρακτήρα, άριστη επιστημονική κατάρτιση και συνεχή ενημέρωση, καθώς επίσης ευχέρεια στις διαπροσωπικές σχέσεις. ■

Ψ ΕΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ
Απαραίτητος όσο το φως στο σκοτάδι
ΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΑΠΟ ΤΗΝ PRESS • Πληροφορίες: 210 6800470 • www.electrologos.gr